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АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ОСІБ, ЩО КЕРУЮТЬ 
ТРАНСПОРТНИМИ ЗАСОБАМИ У СТАНІ СП’ЯНІННЯ: 

ПІДСТАВИ ТА ПОРЯДОК РЕАЛІЗАЦІЇ
Розг лянута сутність та порядок застосування деяких заходів, спрямованих на забезпечення безпеки до
рожнього руху .

Нові критерії державотворення, пріоритет прав лю
дини в суспільному житті, розвиток демократичних засад 
вимагають подальшого підвищення правосвідомості 
громадян, виховання почуття громадського обов’язку, 
дисципліни й організованості. Додержання правил спів
життя в правовій державі здійснюється свідомо і доброві
льно, оскільки право втілює в собі волю народу - його 
норми є загальнообов’язковими, спираються на підтрим
ку держави і громадської думки [1, с.20].

Забезпечуючи безпеку дорожнього руху, міліція за
стосовує у більшості випадків засоби переконання, як 
первинні, провідні і найбільш ефективні в її адміністра
тивній діяльності. Вони становлять систему заходів вихо
вного і заохочувального характеру, спрямованих на фор
мування в учасників дорожнюю руху (тобто, практично, 
у всіх громадян) звички добровільно виконувати вимога 
правових норм, що діють у цій сфері [2, с.77-80].

* Проте, додержання встановлених правил, на жаль, ще 
не стало звичайним правилом поведінки для всіх членів 
суспільства. Деякі з них порушують встановлений право

порядок, чинне законодавство. За цих умов держава 
змушена поряд із засобами переконання застосовувати і 
засоби примусу до осіб, що вчиняють правопорушення. 
Щодо правоохоронної діяльності міліції, то найчастіше 
для виконання покладених на неї завдань та функцій вона 
використовує примус, врегульований нормами адмініст
ративного права, тобто адміністративний примус.

Отже, адміністративний примус є одним із основних 
методів не тільки адміністративної діяльності міліції, але 
й важливим засобом здійснення нею правоохоронної 
функції в цілому.

Серед заходів адміністративного примусу, в тому чи
слі й тих, що застосовуються міліцією, найбільш числен
ними є заходи припинення. Головне призначення цих 
заходів полягає в тому, щоб вчасно відреагуваги на ті чи 
інші антигромадські діяння, припинити, перервати про
типравну поведінку і тим самим не допуспгги настання її 
шкідливих наслідків. Отже, найперше, що характеризує 
заходи адміністративного припинення, це здійснення 
впливу на певну протиправну ситуацію [1, с.119].
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Зокрема, до цих прошво правних ситуацій відносяться 
випадки керування транспортними засобами у стані 
сп’яніння. Державою не забороняється споживання алко
голю, наркотиків та інших речовин для виникнення стану 
сп’яніння, однак держава забороняє керування транспор
тними засобами у будь-якому стані сп’яніння, бо він не
гативно впливає на водія. Для суспільства головною не
безпекою такого роду проступків є дві обставини: 1) мо
жливість внаслідок сп’яніння створення аварійної обста
новки; 2) невизначеність оцінки обставин та прийняття 
рішення щодо впливу на органи керування транспортним 
засобом з метою уникнення аварійної ситуації, створеної 
самим водієм чи іншими учасниками руху [3, с.8].

Причини вживання цих речовин мають неоднорідний 
характер і пов’язані як із соціальним статусом особи, так 
із задоволенням потреб у підтримку традицій, але неми
нуче виникає як мінімум два конфлікін: внутрішній та 
зовнішній. Перший з них -  це зіткнення потреб у вжи
ванні алкогольних напоїв (наркотиків) та у пересуванні, 
пов’язаному з керуванням транспортним засобом. Дру
гий -  це спірні питання, що виникають у ході здійснення 
працівниками Державгоінспекції правозастосовних фун
кцій, коли керована сторона адміністративно-правових 
відносин з якої-небудь причини вважає застосовані до неї 
дії правоохоронців, незаконними. Як не пригадати слова 
видатного мислителя двадцятого сторіччя Пітіріма Соро- 
кіна: “Варто тільки вступити в спілкування двом чи бі
льшому числу осіб, з яких кожний розуміє по своєму 
розряду належного, а відповідно і рекомендованого і за
бороненого поводження, і конфлікт чи боротьба між ни
ми будуть неминучими” [4, с. 140].

У багатьох країнах, у яких споживання алкоголю за
гальноприйняте як частина повсякденного життя, водії 
транспортних засобів, що знаходяться під впливом алко
голю, несуть відповідальність приблизно за половину 
смертей і серйозних травм, зв’язаних Із механічними 
транспортними засобами. З цього випливає, що для знач
ного поліпшення дорожньої безпеки та помітного зни
ження кількості убитих і покалічених на дорозі, необхідні 
заходи, спрямовані на те, щоб люди, що знаходяться під 
впливом алкоголю, ніколи не сідали за кермо.

Що стосується адміністративної відповідальності за 
порушення, які пов’язані з керуванням транспортними 
засобами у стані алкогольного сп’яніння, то сг. 130 КпАП 
передбачає позбавлення права керування усіма видами 
зазначених засобів за порушення, пов’язані з керуванням 
транспортними засобами в стані сп’яніння, передачу ке
рування транспортним засобом особі, яка перебуває в 
стані сп’яніння, і ухилення від проходження огляду на 
стан сп’яніння. Відповідно до сг.30 КпАП позбавлення 
спеціального права, наданого даному громадянинові, 
застосовується за грубе або систематичне порушення 
порядку користування цим правом. Для заняття деякими 
видами діяльності громадяни повинні одержати відпові
дний дозвіл, видача якого можлива за ряду умов: наявно
сті спеціальних знань, навичок, певного стану здоров’я

тощо. До числа таких прав належить право керування 
транспортними засобами, річковими та маломірними 
суднами, самохідними сільськогосподарськими машина
ми, а також право полювання Саме цих прав громадяни
на може бути позбавлено в порядку адміністративного 
стягнення строком до трьох років (5, с.31].

Порядок застосування цього стягнення є дуже актуа
льним у наш час. Дорожньо-транспортні пригоди продо
вжуються і особливу занепокоєність викликає проблема 
керування транспортними засобами особами, які перебу
вають у стані сп’яніння Так, за сім місяців поточного 
року, в Харківській області відбулося 1370 ДНІ (632 -  у 
Харкові), результат яких -  164 загиблих і 1567 доставле
них у лікарні з різними травмами За цей же час співробі
тники обласної і міської ДАІ зафіксували більш 212 тисяч 
порушень правил дорожнього руху, 179 тисяч з яких -  з 
вини водіїв. Майже 9400 з них керували автомобілями в 
стані алкогольного сп’яніння [6].

З метою притінення адміністративних проступків, 
коли вичерпано інші заходи впливу, встановлення скоби, 
складення протоколу про адміністративне правопору
шення, забезпечення своєчасного і правильного розгляду 
справи, виконання прийнятих постанов, застосовуються 
заходи забезпечення провадження в справах про адмініс
тративні проступки. Вони становлять специфічну групу 
заходів адміністративного притишення загального при
значення. їх особливості полягають, перш за все, в тому, 
що це несамостійні, допоміжні заходи впливу, застосу
ванням яких забезпечується створення умов для притяг
нення порушника до адміністративної відповідальності (в 
деяких випадках — і до кримінальної). Заходи забезпечен
ня застосовуються тільки в рамках провадження, що ве
деться у зв’язку з правопорушенням, тобто, лише з моме
нту порушення справи і до її припинення та лише до осо
би, яка вчинила правопорушення [1, с. 160].

Одним із цих заходів, є відсторонення водіїв від керу
вання транспортними засобами та огляд їх на стан 
сп’яніння. Відсторонення застосовується міліцією у ви
падках, коли є достатні підстави вважати, що вони пере
бувають у такому стані. В ст.266 КпАП встановлено ли
ше загальне правило про відсторонення та огляд без де
талізації підстав та порядку їх здійснення.

Відсторонення водія від керування транспортним за
собом полягає в примусовому притіненні руху, звіль
ненні цього засобу від особи, яка ним керує. При цьому 
можуть бути застосовані також заходи фізичного впливу, 
якщо водій не погоджується добровільно залишити 
транспортний засіб.

Практика останніх років застосування працівниками 
Державтоінспекції адміністративного законодавства, 
дозволяє стверджувати про поширеність фактів пору
шень закону, що виявляються як правило, у неналежно
му оформленні матеріалів про проведення огляду на стан 
сп’яніння та декваліфіковано проведеному і неякісно 
оформленому огляді з метою встановлення стану 
сп’яніння водіїв, що є причинами, внаслідок яких деякі
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водії, об’єктивно винні у вчиненні правопорушення, від
мовляються від пред’явлення та здачі посвідчення на 
право керування транспортним засобом, оскаржують дії 
працівників Державтоінспекції і, як наслідок, уникають 
заслуженої відповідальності. Адже підставою для остан
ньої є сам факт керування транспортним засобом нетве
резим водієм, який має бути зафіксований у порядку, 
встановленому законодавством, а саме: належним чином 
оформленим документом про проведення огляду на стан 
сп’яніння [7, е.47-48].

Так, нещодавно з’явився Наказ Міністерства внутрі
шніх справ України від 22 жовтня 2003 року № 1217 
“Про виконання Закону України від 5 квітня 2001 року 
“Про внесення змін до Кодексу України про адміністра
тивні правопорушення щодо відповідальності за пору
шення правші дорожнього руху”, зареєстрований в Міні
стерстві юстиції України 24 жовтня 2003 р. за № 
974/8295.

Підстави для проведення огляду з метою встановлен
ня стану сп’яніння, порядок його проведення та одер
жання висновків щодо стану' особи, яка підлягає перевір
ці, визначені в Інструкції про порядок направлення гро
мадян для огляду на стан сп’яніння і проведення огляду з 
використанням технічних засобів, затвердженій спільним 
наказом Міністерства внутрішніх справ України, Мініс
терства охорони здоров’я України та Міністерства юсти
ції України від 24.02.1995 р., № 114/38/15-36-18 та зареєс
трованій у Міністерстві юстиції України 07.03.1995 р., № 
55/591. Підставами для притягнення особи до адміністра
тивної відповідальності за керування транспортом у стані 
сп’яніння слід уважати необхідні висновки, зроблені з 
додержанням вимог зазначеної Інструкції.

Щодо неї, то вона передбачає, що стан сп’яніння по
рушника встановлюється на підставі його огляду, який 
проводиться працівниками міліції з використанням інди
каторної трубки “Контроль тверезості” або інших спеціа
льних технічних засобів і (чи) працівниками медичних 
установ.

Огляд для визначення стану сп’яніння проводиться в 
двох випадках: якщо у особи, що керує транспортним 
засобом, є ознаки сп’яніння, і щодо учасників дорожньо- 
транспортної пригоди, в результаті якої постраждали 
люди, незалежно від наявності ознак сп’яніння. В разі 
відсутності зазначених підстав, наприклад, з профілакти
чною метою чи в рамках якогось рейду або місячника із 
запобігання порушенням правил дорожнюю руху тощо, 
проведення огляду не допускається. У випадках, коли 
особа підлягає огляду в обов’язковому порядку як учас
ник дорожньо-транспортної пригоди, в якій постраждали 
люди, наявність ознак сп’яніння не має значення, а сам 
огляд проводиться також відповідно до вимог Інструкції, 
але виключно в медичній установі.

Огляд водія з використанням індикаторної трубки 
“Контроль тверезості” проводиться тільки за його зго
дою, в разі відсутності такої згоди цей захід здійснюється 
в установах охорони здоров’я. Інструкція закріплює та

кож положення про те, що огляд проводиться в присут
ності двох свідків. Такий самий порядок (п.2.7) передба
чається й новою Інструкцією, відповідно до Наказу МВС 
№ 1217. Разом Ь тим свідок, відповідно до ст.272 КпАП, 
-  це будь-яка особа, про яку є дані, що їй відомі які- 
небудь обставини, які підлягають установленню по даній 
справі. Тобто, в Інструкціях невірно визначено учасників 
огляду -  мова в ній має йти не про свідків, а про понят их 
як незацікавлених в справі осіб, що присутні під час здій
снення огляду і своїми підписами засвідчують відповід
ність .записів у протоколі виконаним діям У зв’язку з цим 
до обох Інструкцій, як уявляється, необхідно внести змі
ни, передбачивши присутність під час проведення огляду 
саме понятих.

Результати огляду оформлюються протоколом огляду 
особи на стан сп’яніння, а також можуть бути зафіксовані 
в протоколі про адміністративне правопорушення. Про
токол огляду водія з використанням індикаторної трубки 
“Контроль тверезості” є підставою для притягнення його 
до адміністративної відповідальності за керування транс
портним засобом у стані сп’яніння лише в тому випадку, 
коли сам водій згоден з результатами огляду і не наполя
гає на його проведенні в медичній установі. У випадку, 
коли водій не погоджується з цими результатами, він в 
обов’язковому порядку направляється для огляду в уста
нову охорони здоров’я.

Варто зазначити, що особа має право лише обирати 
порядок проходження огляду на стан сп’яніння -  із вико
ристанням індикаторної трубки “Контроль тверезості” 
або інших спеціальних технічних засобів чи у медичній 
установі, ухилення ж від проходження такого огляду ста
новить склад адміністративного проступку, передбачено
го ст. 130 КпАП.

Однак останнім часом, при виникненні протиріч по 
даному питанню адвокати радять правопорушникам від
мовлятися від огляду (проведення над собою досліду), 
використовую™ посилання на ч.З ст.28 Конституції 
України, де зазначено: “Жодна людина без її вільної зго
ди не може бути піддана медичним, науковим чи іншим 
дослідам”. Аргументується дана позиція тим, що медич
ний огляд - це ланцюг тах самих медичних дослідів [8, 
с. 14].

Відповідно до “Короткого тлумачного словника 
української мови”, дослід -  це відтворення якогось явища 
в штучно створених умовах для його дослідження, ви
вчення; експеримент [9, с.69], тобто, щось нове, не вточе
не, не досліджене. В нашому випадку, ця процедура вже 
досить врегульована та вивчена. Тому, про щось нове і не 
йде мова.

Кодекс про адміністративні правопорушення та обид
ві Інструкції дають чіткий термін -  огляд. Він розкрива
ється, як уважний розгляд кого-, чого-небудь з усіх боків 
(огляд музею; мед. обслідування, обстеження з метою 
з’ясування стану здоров’я; огляд хворого). Тому, ніяких 
протиріч між положеннями закріпленими у КпАП, Законі 
“Про дорожній рух”. Правилах дорожнюю руху та Ін-
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струкціях -  немає. Всі вимоги по забезпеченню прова
дження в справах про адміністративні правопорушення 
повинні виконуватися.

Однак, на наш погляд, є не дуже вдалим положення
ч.2 п .3,7 Інструкції від 22 жовтня 2003 року, яка дублює 
ст 15 Закону України “Про дорожній рух”, відповідно до 
якої при наявності підстав для позбавлення водія права на 
керування транспортним засобом або накладення стяг
нення у вигляді штрафу, посадові особи Державтоінспек- 
ції Міністерства внутрішніх справ України мають право 
не повергати посвідчення водія до прийняття рішення 
про позбавлення права або сплати визначеного штрафу. 
Питання в тому, що стягнення у вигляді штрафу, як і самі 
правопорушення можуть бути неоднакові, та їх оцінка 
залежить від суб’єктивного погляду інспектора.

Огляд у закладах охорони здоров’я для встановлення 
стану сп’яніння особи проводиться будь-якої пори доби в 
спеціалізованих кабінетах наркологічних диспансерів 
лікарями-психіатрами-наркологами або у визначених 
органами охорони здоров’я лікувально-профілактичних 
установах чи пересувних спеціалізованих медичних ла
бораторіях лікарями-психіаграми, психіатрами- 
наркологами, невропатологами, спеціально підготовле
ними лікарями інших спеціальностей, фельдшерами фе- 
льдшерсько-акушерських пунктів, значно віддалених від 
лікувальних закладів, які пройшли спеціальну підготовку 
з використанням методик та приладів, дозволених Мініс
терством охорони здоров’я України, за стиском, затвер
дженим головним лікарем центральної міської (районної) 
лікарні

Перелік закладів охорони здоров’я  яким надається 
право проведення огляду на стан сп’яніння скоби, затвер
джується регіональним органом охорони здоров’я за по
годженням із відповідним органом внутрішніх справ. 
Проведення огляду на стан сп’яніння в інших закладах 
забороняється.

Крім юридичних заходів впливу, це повинні бути й 
медичні заходи профілактичного впливу. Так у 
“Положенні про алкоголь та дорожню безпеку”, яке було 
прийнято 44-ою Всесвітньою медичною асамблеєю у 
вересні 1992 року, вказано, що успішні програми повинні 
включати:

- інформування населення щодо серйозності пробле
ми і причин, у силу яких алкоголь становить небезпеку 
для водіїв, з метою зміни відносини населення до про
блеми вживання алкоголю і керування;

- підкріплення такого відношення відповідними зу
силлями поліції і правових норм;

- виявлення злісних п’яниць, для яких можуть знадо
битися додаткові заходи.

Головною медичною установкою повинно бути те, 
що взагалі вживання алкоголю завжди має бути помір
ним, а спеціальною — те, що не можна сідати за кермо 
тому, хто вжив алкоголь. Слід одночасно мати на увазі й 
інші питання, які пов’язані з вживанням алкоголю.

Таким чином, підсумовуючи сказане, можна зробити 
висновок про те, що питання застосування заходів, спря
мованих на забезпечення безпеки дорожнього руху, по
требує подальшого вдосконалення як в теоретичному, так 
і в практичному відношенні з боку органів та установ.
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